

УДК 351

М. С. Рубцова

Уральский федеральный университет
имени первого Президента России
Б. Н. Ельцина,
г. Екатеринбург, Россия

M. S. Rubtsova

Ural Federal University
named after the first President of Russia
B. N. Yeltsin,
Yekaterinburg, Russia

ЭФФЕКТИВНОСТЬ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В ЕКАТЕРИНБУРГЕ

В статье анализируются результаты социологического опроса молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет, проживающих на территории Екатеринбурга, а также оценивается эффективность реализации мероприятий молодежной политики.

Ключевые слова: молодежь, молодежная политика, мероприятия для молодежи

EFFICIENCY OF IMPLEMENTATION OF YOUTH POLICY IN EKATERINBURG

The article analyzes the results of a sociological survey among young people aged 14 to 30 years living in Ekaterinburg, evaluates the effectiveness of the implementation of youth policy measures.

Keywords: youth, youth policy, activities for youth

Государственная молодежная политика в Российской Федерации берет начало еще в 90-х гг. XX в., но, несмотря на это, в стране до сих пор не был принят документ, который бы регулировал вопросы молодежной политики, в т. ч. организацию деятельности органов исполнительной власти в этой сфере. Проект закона «О молодежной политике в Российской Федерации» 11 ноября 2020 г. был принят единогласно в первом чтении Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации с учетом доработок ко второму чтению. В некоторых регионах приняты свои региональные законы в сфере молодежной политики. Так, в Свердловской области принят закон «О молодежи в Свердловской области», в котором определены ключевые понятия, касающиеся молодежи и молодежной политики [1].

Согласно вышеупомянутому закону, каждый муниципалитет области сам принимает решение, как будет построена их деятельность в сфере молодежной политики. Одни муниципалитеты включают молодежную политику в культуру, другие — в образование и т. д., третьи, например Екатеринбург, выделяют молодежную политику отдельно. Главным исполнительным органом реализации молодежной политики в Екатеринбурге является Комитет по молодежной политике администрации Екатеринбурга (Комитет) [2].

За многолетнюю историю городской Комитет имел много названий, входил в разные отраслевые структуры, менялись учреждения, находящиеся в ведомстве, а также его цели и задачи. В 2019 г. в ведомстве Комитета остались только 3 учреждения: муниципальное бюджетное учреждение (МБУ) «Молодежный информационный центр», МБУ «Центр социального обслуживания молодежи» и МБУ «Центр социально-психологической помощи детям и молодежи «Форпост». Также, в соответствии с распоряжением администрации Екатеринбурга от 26.03.2019 № 29-р, Комитет по молодежной политике получил новые полномочия в сфере пропаганды здорового образа жизни и противодействия зависимостям. В связи с вышеупомянутыми изменениями было подготовлено и проведено социологическое исследование «Эффективность реализации молодежной политики в Екатеринбурге».

Исследование было проведено на платформе *Google Forms*. Участие в опросе приняли 140 молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет, проживающие в Екатеринбурге. Опрос состоял из 24 вопросов, которые были как общими, так и прямо или косвенно касались молодежной политики и ее реализации в различных сферах жизнедеятельности. Большинство респондентов находятся в возрасте от 24 до 30 лет (99 человек), 3 % из них — студенческая молодежь (27 человек), 10 % (14 человек) — молодежь школьного возраста. Далее подробно рассмотрим ответы на некоторые вопросы.

Четверть от общего числа респондентов (35 человек) оценивают уровень работы с молодежью в учебном заведении, которое они закончили, на отличном уровне. Отметим, что в целом работа с молодежью в учреждении есть 42,1 % (59 человек); 23,6 % (33 человека) тоже подтверждают, что работа проводится, но не могут оценить ее уровень, т. к. не являются участниками мероприятий и событий. Лишь 13 человек из 140 опрошенных считают, что никакой работы с молодежью

не проводится. Таким образом, можно отметить, что молодежная политика в учебных заведениях заметна, о ней знают, принимают участие в молодежных мероприятиях. Другой вопрос в том, что в отдельных учебных учреждениях работа с молодежью, скорее всего, требует определенных корректировок.

Далее респондентам было необходимо расставить неограниченное число отметок на самые развивающиеся, по их мнению, сферы деятельности Екатеринбурга.

В явных лидерах оказались сферы строительства и бизнеса, что ожидаемо, ведь в Екатеринбурге как минимум продолжает расти район Академический, который 09 июня 2020 г. выделили отдельным районом (также он стал самой глобальной стройкой десятилетия не только в Екатеринбурге и России, но и в Европе) [3]. Не так давно Екатеринбург был признан самым привлекательным для бизнеса городом России [4].

Почти наравне идут культура и спорт. Образование занимает третью позицию. За ним по убыванию молодежная политика, экономика, транспорт, инновации, вооруженные силы и медицина. Кроме того, респонденты вписали собственные варианты: религия, «никакие», музыка, «ничего не могу выбрать» — по одному ответу. Учитывая, что культура и спорт являются частью молодежной политики, то результаты можно считать положительными.

Эффективной работу органов, реализующих молодежную политику, отмечают 61,4% респондентов (86 человек), но из них большинство (73 человека) ответило, что ее эффективность прослеживается не во всех сферах жизнедеятельности молодежи. Малоэффективной реализацию молодежной политики отметил довольно высокий процент — 32,1% (45 человек).

Далее участникам опроса было предложено выбрать самое частое времяпровождение. Результаты представлены ниже.

Таблица

Ответы на вопрос «Как вы чаще всего проводите свое свободное время?»

№ п/п	Ответ	Количество ответивших (человек)	Соотношение от количества ответивших (%)
1	Дома (с семьей)	53	37,86
2	Встречаюсь с друзьями	27	19,29
3	Занимаюсь хобби	19	13,57

Окончание табл.

№ п/п	Ответ	Количество ответивших (человек)	Соотношение от количества ответивших (%)
4	Хожу на различные мероприятия	10	7,14
5	Сижу в социальных сетях или играю в интернете	8	5,71
6	Занимаюсь спортом	7	5
7	Занимаюсь волонтерством	5	3,57
8	Хожу в кафе, клубы или рестораны	3	2,14
9	Принимаю участие в различных мероприятиях	3	2,14
10	Состою в молодежной организации	3	2,14
11	«Всего понемногу, в основном избегаю человеческого общества»	1	0,71
12	«Дома один»	1	0,71

Можно сделать вывод, что семья, друзья и социальное общение находятся на первом месте. Поскольку большинство респондентов — это молодые люди в возрасте от 24 до 30 лет, результаты ожидаемы и логичны.

В настоящий момент в сфере молодежной политики продолжает существовать проблема деятельности с работающей молодежью, что подтверждает статистика.

Только 15,7% опрошенных (22 человека) принимают регулярное участие в городских мероприятиях; 36,4% (51 человек) — один-два раза в год; 29,3% (41 человек) — более двух раз в год; 18,6% респондентов (26 человек) ответили, что не принимают участие в культурно-массовых мероприятиях города.

Почти 60% опрошенных считают, что в Екатеринбурге в настоящий момент недостаточно мероприятий для молодежи. Если мы опять обратимся к тому, что большинство респондентов являются работающей молодежью, то можно еще раз подтвердить, что проблема привлечения этой категории молодежи актуальна.

Всего 15% (21 человек) состоят в детской или молодежной организации Екатеринбурга. Ответили, что знают об их существовании, 95 человек (67,9%); 24 человека (17,1%) впервые услышали о таких организациях благодаря заполнению опроса. Учреждения молодеж-

ной политики посещало большое количество человек, однако больший процент тех, кто ничего о них не слышал. Еще меньший процент опрошенных (37,9 %) знает о том, что есть клубы по месту жительства; 41,4 % респондентов (58 ответов) даже не слышали об их существовании. Тем не менее 29 человек (20,7 %) отметили, что посещали клубы по месту жительства.

В последнем вопросе нам было важно понять, узнали ли респонденты что-то новое, принимая участие в исследовании. Абсолютное большинство (110 человек) ответило, что заполнение опроса было полезным, а они приобрели новые знания.

Таким образом, исходя из результатов исследования, можно сделать следующие выводы: молодые люди Екатеринбурга отмечают, что молодежная политика существует, работу в этом направлении видно, но не всегда хватает информации, в т. ч. на ресурсах, об учреждениях в сфере молодежной политики. Большинство опрошенных является молодыми людьми от 24 до 30 лет, которые отмечают что мероприятий для молодежи проводится в городе мало (скорее всего, имея в виду, что они проводятся не для их возрастной категории), поэтому большинство опрошенных предпочитает проводить свободное время дома и не принимает участие в городских молодежных мероприятиях. Или, наоборот, из-за того, что молодежь предпочитает проводить время дома, Комитет по молодежной политике Екатеринбурга в настоящий момент не ставит перед собой задачу проводить мероприятия для работающей молодежи и делает упор на школьников и студенчестве. Комитету помимо новых задач еще предстоит работа в этом направлении, но уже есть первые успехи: в августе 2020 г. состоялось первое заседание совета студенческой и работающей молодежи Екатеринбурга, а также утверждены кандидатуры на должность председателя совета, состав комиссий и др. [5]. Благодаря функционированию совета работающая молодежь сама будет выступать активным участником создания молодежной политики города. Работа в этом направлении поможет наладить контакт между властью и молодежью посредством взаимодействия и реализации совместных проектов и мероприятий.

Литература

1. Фомичева М. Екатеринбург признан самым привлекательным для бизнеса городом России [Электронный ресурс] // Информац. портал Екатеринбурга. URL: https://www.ekeburg.ru/best_city/1176/ (дата обращения: 04.11.2020).

2. О молодежи в Свердловской области [Электронный ресурс] : закон Свердловской области от 29.10.2013 № 113-ОЗ. Доступ из электрон. фонда прав. и норматив.-тех. документации «Кодекс». URL: <http://docs.cntd.ru/document/453130410> (дата обращения: 01.11.2020).
3. Комитет по молодежной политике [Электронный ресурс] // Официальный портал Екатеринбурга. URL: <https://екатеринбург.рф/официально/власть?item=1192> (дата обращения: 01.11.2020).
4. Об утверждении решений Совета студенческой и работающей молодежи муниципального образования «город Екатеринбург» : распоряжение Комитета по молодежной политике Администрации города Екатеринбурга от 21.08.2020 № 40/46/38 от 20.08.2020.
5. Смирнов И. Академический стал восьмым районом Екатеринбурга // Коммерсантъ. Урал. Екатеринбург. 2020. 3 нояб. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4558478> (дата обращения: 04.11.2020).